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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

İki oturum yapılan bu Birleşimde : 
1978 yıh Bütçe kanunu tasarısının (1/52) (S. Sa

yısı: 47) tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanarak 
maddelere geçilmesi kabul edildi. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi; 
a) Cumhuriyet Senatosu, 
b) Millet Meclisi, 

Cumhurbaşkanlığı, 
Sayıştay Başkanlığı ve 

Anayasa Mahkemesi Başkanlığı bütçeleri kabul 
olundu. 

19 Şubat 1978 Pazar günü saat 10.00'da toplanıl
mak üzere Birleşime saat 20.28'de son verildi. 

Başkan 
Başkan 

Cahit Karakaş 
Divan Üyesi 
Çanakkale 

İrfan Binay 

Başkanvekili 
Mahmut Şevket Doğan 

Divan Üyesi 
Kütahya 

Nizamettin Çoban 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Memduh Ekşi 

DİVAN ÜYELERİ : Recep Özel (İstanbul), Mustafa Gazalcı (Denizli) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 110 ncu Birleşimini açıyorum. 

II. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 

1. — Görevle yurt dışına gidecek olan Sağlık ve 
Sosyal Yardım Bakanı Mete TanKa, Devlet Bakanı 
ve Başbakan Yardımcısı Faruk Sükan'ın vekillik et
mesine dair Cumhurbaşkanlığı tezkeresi (3/243) 

, BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, bütçe gö
rüşmelerine geçmeden önce Başkanlığımızın birkaç 
tane sunuştan var, Genel Kurulun bilgilerine sun
mak istiyorum. 

Bir Cumhurbaşkanlığı tezkeresi var, okutuyorum: 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Görev ile yurt dışına gidecek oîan Sağlık ve Sos

yal Yardım Bakanı Doktor Mete Tan'ın dönüşüne 
kadar; Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığına, Dev
let Bakanı- ve Başbakan Yardımcısı Doktor Faruk Sü
kan'ın vekillik etmesinin, Başbakanın teklifi üzerine, 
uygun görülmüş olduğunu arz ederim. 

Fahri S. Korutürk 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN — Genel Kurulun bilgilerine sunulmuş
tur. 

2. — Sayın üyelerden bazılarına izin verilmesi 
hakkında Başkanlık tezkeresi. (3/245) 

BAŞKAN — Bazı sayın üyelerin izin istemleri 
var, okutup, onayınızı alacağım: 

Millet Meclisi Genel Kuruluna 
Aşağıda adlan yazılı sayın milletvekillerinin, hiza

larında gösterilen süre ve nedenlerle izin istemleri 
Başkanlık Divanının 16 . 2 . 1978 tarihli toplantısında 
uygun görülmüştür. 

Genel Kurulun onayına sunulur. 
Cahit Karakaş 

Millet Meclisi Başkanı 

Adana Milletvekili Hasan Aksay, 39 gün hastalı
ğı nedeniyle 2.11.1977 tarihinden itibaren. 

istanbul Milletvekili Halûk Ülman, 60 gün ma
zereti nedeniyle, 1 . 3 . 1978 tarihinden itibaren. 
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BAŞKAN — Ayrı ayrı okutup onayınızı alacağım: 
«Adana Milletvekili Hasan Aksay 39 gün, hasta

lığı nedeniyle 2 . 11 .1977 tarihinden itibaren.» 
BAŞKAN — Onayınıza sunuyorum: Kabul eden

ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
«İstanbul Milletvekili Halûk Ülman, mazereti ne

deniyle 1 . 3 ,1978 tarihinden itibaren.» 

BAŞKAN — Onayınıza sunuyorum: Kabul eden
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3. — Bu yasama yılında iki ay izin alan istanbul 
Milletvekili Halûk Ülman'a ödeneğinin verilebilmesi
ne dair Başkanlık tezkeresi. (3/244) 

BAŞKAN — Sayın Ülman'm ödeneğinin ödenme
si Genel Kurulun kararına bağlıdır. Okutup onayınızı 
alacağım: 

Millet Meclisi Genel Kuruluna 
Mazereti nedeniyle bu yasama yılında aralıksız 

iki ay izin alan İstanbul Milletvekili Halûk Ülman'a 

1. — 1978 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu raporu ile 1978 yılı Bütçe Kanu
nu tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Senatosu 
Başkanlığı tezkeresi ve Bütçe Karma Komisyonu ra
poru. (M. Meclisi : 1/52); C. Senatosu : 1/525) (M. 
Meclîsi S. Sayısı : 47; C. Senatosu S. Sayısı : 729) (1) 

A) BAŞBAKANLIK BÜTÇESİ 

BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, programımız 
uyarınca Bütçe görüşmelerine devam ediyoruz. Sıra 
Başbakanlık Bütçesindedir. 

Hükümet ve Komisyon yerlerini aldılar. 
Başbakanlık Bütçesi üzerinde grupları ve şahısla

rı adına söz alan sayın üyeleri okuyorum efendim: 

Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına Sayın Oğuz 
Yazıcıoğhı, Adalet Partisi Grupu adına Sayın Kemal 
Şensoy, Milliyetçi Hareket Partisi Grupu adına Sa
yın Sadi Somuncuoğlu» Milli Selâmet Partisi Grupu 
adına Sayın Recai Kutan. 

Kişisel olarak lehinde: Sayın Zeki Eroğlu ve Sa
yın Nuri Çelik Yazıcıoğlu. 

Aleyhte : Sayın Müfit Bayraktar, Sayın Adem Ali 
Sarıoğlu, Sayın Mehmet özutku. 

(1) 47 S. Sayılı Basmayazı 17 , 2 . 1978 tarihli 
108 nci Birleşim tutanağına eklidir. 

ödeneğinin verilebilmesi, İçtüzüğün 130 ncu maddesi 
gereğince Genel Kurulun onayına sunulur. 

Cahit Karakas 
Millet Meclisi Başkanı 

BAŞKAN — Onayınıza sunuyorum: Kabul eden
ler... Kabul etmeyenler.... Kabul edilmiştir. 

4. — İstanbul Milletvekili Osman Özer'in, Sayış
tay Komisyonu üyeliğinden çekildiğine dair önergesi. 
(4/72) ' . 

BAŞKAN — Komisyondan istifa tezkeresi vardır, 
okutuyorum* 

Sayın Başkanlığa 
Sayıştay Komisyonu üyeliğinden affımı dUer, Say

gılar sunarım. 
İstanbul Milletvekili 

Osman Özer 
BAŞKAN — Genel Kurulun bilgilerine sunulmuş

tur. 

LEN İŞLER 

Üzerinde : Sayın Halil Karaatlı, Sayın Mehmet 
Çatalbaş, Sayın Mehmet Irmak ve Sayın Şener Battal. 

Söz sırası Cumhuriyet Halk Partisi Grupu adına 
Sayın Oğuz Yazıcıoğîu'nun. Buyurunuz Sayın Yazıcı-
oğ!u< 

Söz süreniz 20 dakika efendim. 
CHP GRUPU ADINA OĞUZ YAZICIOĞLU 

(Adana)— Sayın Başkan, saygı değer milletvekilleri; 

Bütçenin tümü üzerinde eleştiriler yapılmış, on
dan sonra en önemli bütçe olan Başbakanlık Bütçe
si, Yüce Meclisin önüne gelmiştin 

Başbakan, hem yürütmenin başı, hem de iktidar 
partisinin genel başkanı olması nedeniyle, çoğulcu de
mokrasilerde odak noktasıdır. Özellikle bizim gibi 
genç demokrasilerde lider başbakanlık, olağanüstü 
önem taşıyan bir yerdir. Bu nedenle Başbakanlık Büt
çesinde, genel yurt sorunlarının ortaya konulması, 
Yüce Meclislerin önemli bir geleneği olmuştur. 

1978 Başbakanlık Bütçesi üzerindeki Cumhuriyet 
Halk Partisi Gnıpunun görüşlerini bu espri içinde 
sunmak isterim. 

MC Hükümetlerinin 1977 yılı sonunda bir daha 
gelmemek üzere giderken, ülkeyi bir enkaz halinde 
bıraktığı söylendiği zaman, eser sahipleri tepki göste
riyorlar. İsminin şu veya bu olması önemli değil, an
cak bırakılanın ne olduğunu iyice saptamamız gere

n i . — GÖRÜŞ 
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kir. Yurt gerçekleriyle buluşmanın bugün tek aracı ı 
budur. Onun için, bu saptamayı iyi yapmak öncelik 
taşıyor. 

Sayın Ecevit Hükümeti her şeyi güllük gülistan
lık iken mi devralmıştır? Ülkede herkesin can ve mal 
güvenliği korunurken, işsiz veya aç kimse bulunmaz* 
ken veya yurt ekonomisi döviz kıtlığı değil de, döviz 
fazlalığının sıkıntılarını çekerken mi devralmıştır? 
Yoksa fiyatların tek düze olduğu veya bütçelerin denk 
ve plan hedefleri aşılmışken mi devralmıştır iktidarı? 
Bu mu söylenmek isteniyor? 

Sayın üyeler, ülkemiz açık bir rejim içindedir. 
Kişinin bir diğerini, özellikle bu seviyede yanıltma
sı son derecede zordur. Ülkemizde insanların, etkile
ri iden rahatsız olduğu olayların nedenlerini ve kay
nağım bilmek durumundayız ve ayrıca bunu bilmek 
zorundayız. Bu bizim kaçınılmaz görevimizdir. Adını 
ne koyarsak koyalım, bu Hükümet çok çetin koşul
ların bir sonucudur; nedeniyle de, oluşum koşullarıy
la da olağanüstü bir nitelik taşımaktadır. 

Geriye baktığımız zaman gördüğümüz manzara 
şu: En önemsiz gözüken özgürlüklerin dahi Anayasa 
île korunduğu bu ülkede, özgürlüklerin en saygı de
ğeri olan yaşam hakkı yoktur. Türkiye hergün gence
cik insanların birer birer devrildiği bir savaş alanı 
oldu. Kim... 

SABAHATTİN ADALI (Hatay) — Şimdi yaşı
yorlar öyle mi? 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Biz sizi sü
kûnetle dinledik, siz de dinleyin beyefendiler. 

İLHAN ERSOY (Kütahya) — Daha konuşma
dık yahu. 

BAŞKAN — Siz buyurunuz. 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Kim, nere
de, nasıl ve ne zaman saldırıya uğrayacak Veya öldü
rülecek, bilmek olanaksız. Anarşi kol geziyor ve bu 
ülkede milletvekillerinin evleri bombalanıyor. Okullar 
kapalı ve Devleti yönetenlerce korunan sokak eşkiya-
larınm işgali altında. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Okulları açın. 
OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Okullara gi

rişte yetenek değil, önceden belli siyasi görüş koşul 
olarak aranmakta ve öğrenim özgürlüğü Anayasanın 
sayfaları arasında tutuklu. 

1 milyondan fazla insanımızı yurt dışında çalışma
ya gönderdiğimiz halde, sayısı hızla artan gizli ve 
açık işsizler ordusu. 

Devlet kadroları sonuna kadar zorlanmış ve şişi
rilmiş, ehliyetsiz ve yeteneksiz insanların önemli yö

netim yerlerine getirilmesiyle devletin saygınlığı bü
yük ölçüde kaybolmuş. 

Ülkede ahlaki değerler sistemi baştan sona yıkıl
mış. İnsanlar büyük ölçüde normal kazançlarıyla ye
tinme alışkanlıklarını yitirmişler. 

Anayasa, diğer normal yasalar kadar dahi, siyasi 
iktidarlarca saygı görememiş, toplumsal her bozuklu
ğun suçu Anayasanın sırtına yüklenmeye çalışılmış. 
Ülkedeki özgürlük düzenine ağır darbeler indiren 
1971 Anayasa değişikliği dahi yeterli bulunmamış, 
üike yönetimindeki yeteneğinden kuşku duyduğumuz 
anamuhaiefet lideri bugün de sızlanmalarına devam 
etmekte. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Anayasayı siz de
ğiştirdiniz. 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Geniş emek
çi kitlelerınce özlenen demokratik haklan sağlayama
yanlar, onların isteklerini çarpık kapitalist sistemle 
cevaplayamayanlar, çareyi onların ağzına tıkaç vur
makta bulmuşlar. 

MUSTAFA BAŞOĞLU (Ankara) — İktidar adı
na mı, muhalefet adına mı konuşuyorsun? 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Plan değil, 
pilav diye düşünen düşünce sahipleri, yasa süresinin 
bitiminden ancak 2 gün önce plan stratejisini Yüce 
Meclîse verebilmiş, son günün son saatinde «5 Yıl
lık Kalkınma Planı Taslağı» diye birtakım karışık ve 
düzensiz istatistiki bilgileri aktarabilmişlerdir. Bu öy
le bir plan taslağıdır ki arkadaşlarımı değil siyasiler, 
planı yapmakta görevli kişilerce dahi reddedilmiş ve 
«Bu taslak bizim tarafımızdan yapılmadı» diye kamu
oyuna duyurulmuştur. 

AHMET SAYIN (Burdur) — Yarın gene sahip 
çıkarsınız. 

BA$KAN — Efendim, devamlı olarak yerinizden 
müdahale etmeyiniz rica ediyorum. 

Siz buyurun efendim. 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Ülke ekono
misinin!-70ı sente muhtaç olduğu, devrin başbakanınca 
dünya kamuoyuna duyrulmuş. İç ve dış borçlar ve 
bozukluklar, ülke ekonomisini herkese el açar duru
ma getirmiştir. Borç verme olanağına sahip çok ulus
lu kuruluşlar borç verme koşulunu ülke ekonomisini 
kendilerinin düzenlemesine bırakmak olarak belirt
mişler. Sözde milliyetçi yöneticiler ise, bu koşullan 
dahi ucundan kenarından değiştirerek, kabule Iıazır 
durumdalar. 

Saym milletvekilleri* genel hatlarıyla 1977 yılı son
larında ülkemizin durumunu böylece arz etmeye ça-
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listen. Buna ne isim koyacağız? İsmi önemli değil; 
ama içeriği bu. O, her şeye hepimizce layık görülen 
Türkiye'nin son bağımsız Devletinin ve halkının du
rumu bu. 

Bütçe Karma Komisyonunda bir sayın üye şöyle 
diyor: «İktidara gelmeyi amaçladıklarında durumu bil
miyorlar mıydı?.» Durum elbette biliniyordu. Bilindi
ği içindir ki, şu ezilen, horlanan halkı bir an önce mil- ' 
liyetçi cephelerden kurtarmak için, başta Cumhuriyet 
Halk Partisi olmak üzere, diğer partiler ve AP'den 
kopan diğer sayın üyeler, iktidar değişikliğine gittiler. 
Ama mertçe konuşmak gerekirse, Devletin bu denli 
vahşice ve bu denli sorumsuzca tahrip edildiğini bil
mek, ancak suyun gözüne gelmekle, iktidar olmakla 
mümkündür. 

Sayın üyeler, 1978 yılı başlarında yeni Hükümet 
kurulduğu zaman, bu denli ağır miras bırakanlardan 
Cumhuriyet Halk Partisi Grupu olarak fazla bir şey 
ümit etmiyorduk. İstiyorduk ki, yeni Hükümete kar
şı biraz insaf göstersinler, onun başarısı için biraz sü
re tanısınlar. Ama öyle mi oldu? Henüz Hükümet 
güvenoyu almadan başladılar:» Anarşi tırmanıyor.» 
Daha bakanlık müsteşarlan değişmeden vaveyla kop
tu: «Memurlar kıyılıyor.» (AP sıralarından gülüşme
ler.) Değil mi arkadaşlar? Arkasından Sayın Demir
el'in kendi deyimiyle, «Felâket tellallığı.» Bir aya ka
dar ülkemizde hiçbir ihtiyaç maddesi kalmazmış, Tür
kiye bir aya kadar yokluklar ülkesi olurmuş. Kim
miş felaket tellallığını yapan? 

Maksat açıktır, yeni kurulan Hükümeti başarısız 
kılmak. Ama kendilerine şu Yüce Meclis kürsüsünden 
sesleniyorum: Bu Hükümet mutlaka başarılı olacak
tır, buna Türk halkının yaşam kavgası için zorunlu
yuz. Ama çok küçük bir olasılıkla, Sayın Demirel'in 
kehaneti doğru çıkarsa, bu çatı tüm demokratik ku
rumlarıyla birlikte ilk defa kendinin başına çökecektir 
ve Sayın Demirel'in, bu enkazın altından Sayın De-
mirel'i hiç kimse kurtaramayacaktır. 

NECMETTİN CEVHERİ (Urfa) — Burada cevap 
verecek adam yok mu, sana mı düştü? 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Ama, sa
yın anamuhalef et grupu ve sayın burada bulunmayan 
lideri, sizlerin istemeyip de yapamadığınız... 

İHSAN ATAÖV (Antalya) — Senin liderin bura
da mı? 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — «Burada bu
lunmayan», dedim. 

Sizin istemeyip de yapamadığınız yapıcı muhalefe
ti de Cumhuriyet Halk Partisi Grupu yapacaktır; bu
na bütün kalbinizle inanmanızı isterim. Ekonomiyi 

çarpık kapitalizmden, sosyal hayatımızı şeriat ve ka
fatasçılık kalıplarından kurtarmak, Türk halkını mut
lu bir yaşam düzeyine çıkarmak için Hükümete biz 
yol göstereceğiz, biz denetleyeceğiz. 

ALİ NİHAT KAROL (Kastamonu) — Türk Mil
leti, Türk Milleti... «Halkı» değil, Türk Milleti. (CHP 
ve AP sıralarından karşılıklı gülüşmeler.) 

BAŞKAN — Efendim lütfen sükûnetle izleye
lim. 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Sayın mil
letvekilleri, uğruna çalışmayı yeminimizle pekiştirdiği
miz Türk halkının mutluluğu için, Cumhuriyet Halk 
Partisi Grupunun, 1978 yılı Bütçesinde Hükümetten 
öncelik taşıyan bazı istemleri vardır : Devlet tüm ku
rumlarıyla hukukun üstünlüğü kavramına sadık kal
malı ve Anayasayı işlerlik halinde tutmalıdır. Yargı 
kararlan tümüyle genel mahkeme ve Danıştay kararı 
ayrımı yapılmaksızın uygulanmalı, geçen iktidar dö
neminde olduğu gibi anayasal kuruluşlar arasında, 
«şu sendendir, bu bendendir» ayırımı yapılmamalı
dır. «Plan değil pilav; plan kalkınmamıza ve sana
yileşmemize dar geliyor.» sözlerinin bundan böyle ta
rihe karıştığım biliyoruz. Dileğimiz, bir partinin ka
rargâhı haline getirilen istatistik kuruluşlarının bu 
durumdan çıkarılarak, derhal ülke tüketim istatistik
leri yapılmalı ve bu verilerle en kısa sürede 1978 yılı 
ara planı hazırlanmalı Yüce Meclislere sunulmalıdır. 
Geçen yılların ekonomik yaralan bu şekilde sanldık-
tan sonra, 30 Kasım 1977'de yasak savma kabilinden 
Meclise sunulan gibi değil de, ciddi ekonomik veri
lerden esinlenen kalkınma planı hazırlanmalı ve vakit 
geçirilmeden Yüce Meclislere takdim edilmelidir. 

Her kurum ve kuruluştaki bozukluğun en belirgin 
ve sivri örneklerini Kamu görevlisi - vatandaş ilişki
lerinde görmekteyiz. Kendisini siyasi iktidarlara kar
şı sonuna kadar bağımlı sayan bazı kamu görevlileri
nin, vatandaşa karşı aslan tavn aldığı, gereksiz güç
lükler çıkardşğı ve çoğu kez siyasal düşüncelerine 
göre işlem yaptıklan bilinen bir gerçektir. Bu dav
ranışın salt Kamu görevlisinin kusurundan doğmadı
ğı, geçmiş iktidar zihniyetinin de bu davranışta et
kin okluğunu biliyoruz. Nedeni ne olursa olsun, bu 
davranışın haklılığı yoktur, Yasaların tam uygulan
ması sağlanmalı, yasalarda, eksiklik varsa bulunup 
çıkanlmah ve Kamu görevlileri de siyasal iktidara 
karşı korunmalıdır. Ancak, siyasi iktidarlara karşı ba
ğımsız olan kamu görevlisi, vatandaşa karşı her gün, 
her saat deney vermeye zorunlu tutulmalıdır. Her ka-
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mu görevlisi, oturduğu yerde neden bulunduğunu ve 
ekonomik yönden kime bağımlı olduğunu bilmelidir; 
bu sağlanmalıdır. 

Halkımızın en büyük dertlerinden biri olan işsiz
lik sorununa yeni çözümler aranmalı ve tam istihdam 
hedefine en kısa sürede varılmalıdır. 

Özellikle KİT'lerde israf önlenmeli ve KfFîerin 
yasaya aykırı olarak işveren sendikalarına aidat öden
tileri durdurulmalıdır. 

Atatürk'ün önderliğinde Türk halkınca gerçekleşti
rilen Kurtuluş Savaşları ile tüm dünyada saygınlığı
nı vurgulayan Türkiye'nin izleyeceği yeni dış politika
larla, geçmiş iktidarlarca zedelenen bu saygınlığın tek
rar kazanılması sağlanmalıdır. Türkiye, kendi ulusal 
güvencesini gözeterek, insanlığın temel saydığı değer
ler ve özgürlükler için kendine düşeni eksiksiz yerine 
getirmelidir. Ülkeyi açık bir savaşa, ekonomiyi çö
küntüye, yönetimi çağ dışıhğına, kardeşi kardeşe kır
dırmaya, ulusu bölünmeye, yurdumuzu dış güçlerin 
çıkar - paylaşım alanı olmaktan çıkarmalıdır bu Hü
kümet. 

Sayın üyeler; ülkemiz bugün ekonomisiyle sosyal 
ve siyasal yapısıyla gerçek bir çıkmazın içine sokul
muştur. İşin en kötüsü, bu çıkmazlar, insanlarımızın 
değer ölçülerimde sarsmaya başlamıştır. Çalışmadan 
kazanmak, (hangi araç kullanılırsa kullanılsın önemli 
değil) kısa sürede mal varlığı edinmek, kutlanacak bir 
davranış olmuştur. Emeğiyle kazananlar ise becerik
siz, işini bilmez kişiler niteliğini almış, kınanır hale 
gelmiştir. Bundan böyle devrin değiştiği, soygun ve ta
lan devrinin kapandığı kamuoyuna anlatılmalı, inan-
dırılnıahdır. Nasıl olacaktır bu? Özellikle son yılla
rın büyük talancılarının ellerini kollarını sallayarak 
gezdiği ülkemizde, inandırıcı olmak zordur. Ancak, 
memnuniyetle öğreniyoruz ki Hükümet, geçmişte ya
pılan yolsuzlukları saptamak ve ortaya çıkarmak için 
bir Başbakan Yardımcısını özel olarak görevlendir
miştir. Bu görevin yürütülmesini dikkatle izleyece
ğiz ve gerekirse tüm olanaklarımızla onlara yardımcı 
olacağız .Sahte kahramanların ortaya çıkıp; «Ne var
sa ortaya çıkarsınlar, Devletin arşivleri ellerindedir, 
ortaya çıkarmazlarsa namerttirler» şeklindeki sözle
ri, ne Türk kamuoyunun, ne de Cumhuriyet Haîk 
Partisi Grupunun suskunlukla izleyeceği beyanlar de
ğildir. 

EKREM ÇETİN (Gaziantep) — Hesap soraca
ğız tabii. 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Devlet soy-
guncıllannın en kısa sürede ortaya çıkarılmaması ha

linde, sahte kahramanların yapacağı hiçbir şey yok
tur; ama Cumhuriyet Haîk Partisi Grupu bunun so
nuna kadar takipçisidir. (CHP sıralarından «Bravo» 
sesleri, alkışlar.) 

Saygı değer milletvekilleri, sözlerimi bağlamak is
tiyorum. 

NECMETTİN CEVHERİ (Urfa) — Çok heycan-
hsın, 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Evet heycan-
lıyız. Yıllar boyu bu halka hizmet etmekte sizin gös
teremediğiniz heyecanı gösteriyoruz. 

BAŞKAN — Süreniz bitiyor Sayın Yazıcıoğlu, 
siz cevap vermeyiniz, konuşmanıza devam ediniz. 

OĞUZ YAZICIOĞLU (Devamla) — Sayın mil
letvekilleri, yeni kurulan Sayın Ecevit Hükümeti Büt
çesinin Türk Halkına yeni umut ve mutluluklar büt
çesi olacağına inanıyoruz. Bu nedenle 1978 Başbakan
lık Bütçesinde Cumhuriyet Halk Partisi Grupu ola
rak beyaz oy vereceğiz. 

Türk Halkına hayırlı ve uğurlu olmasını diler, say
gılar sunanın arkadaşlarım. (CHP sıralarından alkış
lar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yazıcıoğlu. 
Söz, Adalet Partisi Grupu adına Sayın Kemal 

Şensoy'da, buyurun Sayın Şensoy. (AP sıralarından al
kışlar.) 

AP GRUPU ADINA KEMAL ŞENSOY (Ordu) 
— Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

1978 mali yılı Başbakanlık Bütçesi hakkında Ada
let Partisi Grupunun görüş ve düşüncelerini arz etmek 
üzere yüksek huzurlarınızda bulunuyorum. Grupum 
ve şahsım adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Muhterem arkadaşlarım, demokrasimiz 1978 yı
lına fevkalade ağır bir yara alarak girdi. 1977 seçim
leri sonunda vatan sathında tezahür eden irade ile, 
Meclisimizde tezahür eden irade aynı olmadı. Hür 
parlamenter demokratik nizamda, ekseriyet prensibi 
esastır. Milleti, milletin ekseriyetinin temsilcileri idare 
eder. Şayet ekseriyet yerine ekalliyetin hâkimiyeti söz 
konusu ise, orada demokratik idareden bahsetmek 
mümkün değildir. Bugün Hükümet olan Halk Parti
si, iktidar için gerekli çoğunluğa sahip değildir. Böyle 
bir Hükümet modeli de, meşru otoritenin kaynağına 
ters düşmektedir. 

Diğer taraftan, bu Hükümetin nasıl kurulduğu 
kimsenin meçhulü de değildir. Bu Hükümet, Türk de
mokrasi hayatına entrika sokularak oluşturulmuştur. 
Bunun baş sorumlusu da bugünkü Hükümetin başı 
Halk Partisi Genel Başkanı Sayın Bülent Ecevit'tir. 

174 — 



M. Meclisi B : 110 

İSMAİL ÖZEN (Eskişehir) —' Soyguncuların ba
şı da Demirci'dir!.. 

HAYRETTİN UYSAL (Sakarya) — Oy'un kaç 
yazıyor? Onu söyle. 

KEMAL'ŞENSOY (Devamla) — Şu anda doğuş
tan hile ve entrika ile malûl bir Hükümetin bütçesini 
eleştirmek fevkalade hazin, fevkalade esef vericidir. 

Değerli milletvekilleri, ülkemizde meşru otoritenin 
kaynağının değiştiği, yani ülkeyi idare etmek hakkı
na sahip olmayanların, millete rağmen ülke idaresin
de söz sahibi olduğu gerçeğiyle yeni karşılaşmış de
ğiliz. (CHP sıralarından gürültüler.) 

BAŞKAN — Efendim hatibi izleyelim lütfen. 
KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Mazide bunun 

çeşitli örneklerini gördük geliyoruz. Hemen ilave et
mek isterim ki, Adalet Partisi 1978 yılında bir milli 
mücadeleyle karşı karşıyadır. Daha doğru bir tabir 
ile milletçe bir milli mücadele dönemine girmiş bulu
nuyoruz. 

ÖNER MİSKİ (Hatay) — Soygunun millisi olur 
mu? 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Milli mücadele, 
her zaman, vatanı düşman istilasına uğramış veya 
böyle bir tehlikeyle karşı karşıya kalmış milletlerin 
giriştiği mücadelenin ismi değildir. Milletlerin hür ira
desine el uzatıldığı zaman da giriştikleri mücadeleye, 
milli mücadele denir. Bundan tam 32 yıl önce mil
letçe başlattığımız büyük hürriyet ve demokrasi mü
cadelesini sonuna kadar bir milli mücadele ruhu içe
risinde götürmenin azim ve kararlılığı içinde bulun
duğumuzu, bu yüce kürsüden Adalet Partisi olarak 
bütün cihane bir defa daha duyurmak isteriz. (AP 
sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar.) 

HAYRETTİN UYSAL (Sakarya) — Siz onların 
kopyalarısınız. 

SÜLEYMAN SABRİ ÖZNAL (Edirne) — Ciha
na duyurmaya lüzum yok, Türkiye'ye duyur yeter. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Muhterem mil
letvekilleri, Cumhuriyet Halk Partisi 1946 ile 1950 
yıllan arasında kabaran siyasi şekavet arzusunu 1978'-
de bir başka biçimde vurguladı. Bir gün gelecek 
mutlaka bunun da hesabı sorulacaktır. 

EKREM ÇETİN (Gaziantep) Hırsızlıkların, yeme
nin... 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Uğruna nice 
kahramanlar feda olunan demokrasi mücadelemizde 
sabır, metanet, akıl, yüce millete güven duygusu, her 
şeyin üstünde olacaktır. Adalet Partisi hep zor günle
rin, bunalım dönemlerinin, çilenin, ıstırabın, hicranın 
partisi olmuştur, 
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OSMAN KAYA (İstanbul) — Kırat'ın nalları düş
tü! 

BAŞKAN — Sayın Kaya rica ediyorum, lütfen. 
KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Bu kader çiz

gisinden şekvacı da değiliz. Çünkü, milletçe karşılaş
tığımız zor ve karanlık günleri, Adalet Partisinin ve 
onun sayın lideri Süleyman Demirel'in sayesinde aş
tık geliyoruz. (AP sıralarından «Bravo» sesleri, alkış
lar.) 

Ahval ve şerait ne olursa olsun, yüce milletimize 
' olan güvencemizi, inancımızı bir gün olsun dahi kay

betmedik. 
Muhterem milletvekilleri, tarihinin hiçbir dönemin

de milletin hür iradesi ile iktidar olamayan Cumhuri
yet Halk Partisi, bugün derin bir şaşkınlık içindedir. 
Kin ve haset dolu yılların ardı sıra akıp gelen vaatler 
manzumesi, her saniye, her dakika, her gün Halk Par
tisinin ayaklarına dolaşmaktadır. Bir zamanların umu
du Sayın Ecevit, şimdi bir halaskar görünümü ortaya 
koymak gafleti içindedir. İktidar mı olmuştur, yoksa 
muhalefette midir, yoksa bir rüya mı görüyor, bun
ları pek ayırt edemiyor. Ancak, muhteva ve hedefi
nin anlaşamamasına özel itina göstererek, ortaya 
koyduğu sloganlara yenilerini ilave edip, bir süre da
ha gidebileceğini zannediyor. Bilmiyoruz, tarihte ül
kelerini felakete sürükleyen sözde halaskarların değiş
mez karakter yapısıdır bu belkide. 

HAYRETTİN UYSAL (Sakarya) — İşte bunun 
adı Süleyman Demirel'dir. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Halk iktidarını 
mazide bir türlü izah edememiştir; herkesin anladığı 
veya anlamaya çalıştığı manadan korkmuş ve yılmış-
tır. 

«Köy - Kent, öz yönetim, halk sektörü» tabirle
rinden ne kendisi bir şey anlamıştır, ne de başkaları
na bir şey anlatabilmiştir. 

OSMAN KAYA (İstanbul) — Sizin pilavdan an
ladığınız gibi. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Bunda yadırga
nacak bir husus yoktur. Çünkü, Devlet adamlığı vas
fı kolay elde edilebilecek bir vasıf değildir. Evet, şim
di de Sayın Ecevit Yüksek Askeri Şûra toplantısında, 
«Yeni bir ulusal savunma kavramı geliştireceğiz» di
yor. 

OSMAN KAYA (Devamla) — Siz anlamazsınız 
ondan. 

BAŞKAN — Rica ediyorum efendim. 
KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Aziz arkadaş

larım, milli savunmamızla ilgili konuların çekip uzat-
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maya, kavram kargaşalığının içine itilmeye tahammü
lü yoktur. Milli Savunma, Türk Milletinin bekası 
demektir. Milli Savunma, vatan demektir. Türk'ün 
rengini harp meydanından, şeklini semadan alan şanlı 
Bayrağı demektir. Bu kavramla kimse oynayamaz. 
Bu kavramı, herkese göre değişebilir manaya getir
meye kimsenin hakkı yoktur. (AP sıralarından alkış
lar.) 

Türkiye Cumhuriyeti Devleti hiçbir partinin, hiç
bir zümre veya şahsın değildir. Topyekûn Türk Mil
letinin son ve yüce Devletidir. Milli savunmamız ise, 
bu yüce Devletin çelikten iradesinin ebedi ve yılmaz 
bekçisidir. 

HAYRETTİN UYSAL (Sakarya) — Böyle böyle 
nutuk çektiniz, arkasından cebe aldınız. Böyle uyut
tunuz milleti... 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Değerli millet
vekilleri, 1978 Mali Yılı Bütçe müzakereleri, Türk si
yasi hayatına ibret ve dehşet verici tablolar getiriyor. 

Dün söylediğinden bugün habersiz görünen, eşine 
rastlanmayan sorumsuzca beyanlarının neleri götü
rüp neleri getirdiğinin hesabını yapmaktan habersiz 
Devlet adamı tipi. 

Bakınız Hükümetin başı Sayın Ecevit, 1977 yılı
nın Aralık ayının 3 ncü günü Milliyet Gazetesinde 
yayımlanan beyanatında ne diyor: «Kendi dinamizmi 
ile büyümesini sürdüren Türkiye, bu kadar küçük 
bütçeye sığmaz. 1978 Yılı Mali Bütçesi Türkiye'nin 
kalkınmasındaki duraklamayı sürdürebileceği gibi, 
halkı da daha çok yoksulluğa mahkûm eden bir zih
niyetle hazırlanmıştır.» 

Değerli arkadaşlarım, bahsedilen küçük bütçe, 
günlerden beri Yüce Meclislerde görüşülmekte olan 
bütçedir. Eeevit Hükümetinin cankurtaran simidi gi
bi sarılarak getirdiği bütçedir. 

Mesele bununla da kalmıyor, aynı zat 4 gün son
ra Türkiye radyolarından kamuoyuna şunları söylü
yor : «1978 Bütçe Tasarısı Cephe Hükümetince, Türk 
demokrasisinin de gerileme ve küçülme döneminin 
başlatıldığım kesinlikle kanıtlayan bir resmi belge
dir.» 

Sayın Ecevit, hızını alamıyor, devam ediyor : 
«1 Aralıkta Meclise sunacakları bütçe, Anayasaya ay
kırı bir bütçe olacaktır.», «Eğer Cephe Hükümeti büt
çeyi getirmekte direnirse kendi gayrimeşruluğunu 
ilan etmiş olacaktır.» diyor. 

Muhterem milletvekilleri, şimdi Sayın Ecevit'ten 
soruyorum, Cephe Hükümetinin, Yüce Meclislere 
sunduğu bütçeyi kabullenip, müzakerelerini yaptığını-

| za göre, kendi mantığınızla gayrimeşru olmuyor mu-
I sunuz, istifa için daha neyi bekliyorsunuz, yoksa Tür

kiye'de Halk Partisinin Genel Başkanlık görevini ya
pan bir başka Ecevit daha mı var, yoksa Türkiye-

I miz iki ruhlu bir Ecevit'le mi idare ediliyor, bu söz-
I 1er size ait değilse milletin kürsüsüne çıkıp, neden 
i ilan etmiyorsunuz? 
I Demek ki, size ait olduğunu kabul ediyorsunuz. 
I O halde Bütçe Kanunu gibi, hükümetlerin siyasi ter-
I cih ve iktisadi anlayışının damgasını taşıyan bir 
I önemli belge hakkında uluorta konuşmayı, çelişkiler-
I le dolu zihin yapınızın tabii neticesi kabul edenlere 

hak verdirmek mi istiyorsunuz? 
I Sayın Ecevit, malınızın size ait olduğundan siz de 

şüphelisiniz. Bunda haklısınız; haram mal kimseye 
hayır getirmez. (CHP sıralarından «Bravo» sesleri, al-

I kışlar.) Bir gün gelecek onu geri vereceksiniz. 
I Aziz milletimizin af ve atıfet duyguları en^in-
I dür; ama o kendi iradesine uzanan elleri muilaka bir 
I gün kınar. O günler uzak değildir. 

MEVLÜT ÖNAL (Hatay) — İskenderun'a git-
I de hınsızı öğren. 

BAŞKAN — Efendim, sükûnetle izleyelim hati-
I bi, lütfen sayın arkadaşlarım. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Muhterem 
millelıveMIÎeri, Halk Partisi, bugünkü Hükümeti her-

I keşçe bilinen yollarla oluşturma hummasına kapıl
dığı günlerde o kadar aceleci idi ki, «Demirel Hükü-

I metinin bir gün dahi katmasına anaların, babaların 
I gözyaşları müsaade eîmüyor» vaveylasıyla ortalığı 

inletüi durdu. «Gidiniz, biz geliyoruz; gitmenizle bir-
I IJkte anarşi de bitecektir» dedi. Biz gittik, işte Halk 
I Partisi geldi, siz geldiniz. 

MEVLÜT ÖNAL (Hatay) — Doğru. 

BAŞKAN — Efendim, çok rica ediyorum, bu 
şeıklüde müzakereyi sürdüremeyiz. Devamlı söz at
mayınız efendim. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Halk Partisinin 
ilk işi, anarşiyi kaynağında kurutmaktı; kuraiaM-

I di mi? Şayet anarşinin kaynağı Demirel Hükümeti 
I idi ise, mani zail olduğuna göre, huzur de avdet et-
I meliydL 
I Sayın Halk Partililer, bu suaiier karşısında ak 
I yüzle gözlerimize bakabiliyor musunuz, mahcup ve 
I perişan değil misiniz? Hep böyle boynunuz bükük 

kalacaksınız. Çünkü, iktidar olmanın siyasi aracı 
I kabul ettiniz anarşiyi 

MALİK YILMAN (Hatay) — Deîrairerıi tarif 
I ediyor. 
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(KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Şimdi ise, 
anarşi dediğimiz canavar daha da büyüdü, daha da 
güçlendi; vatan bir uçtan bir uca kana bulandı. 
Gece gündüz demeden bombalar patlıyor, kurşunlar 
vızıldıyor, barakalar soyuluyor, yollar kesiliyor, ara-
ibalar yakılıyor, analar, bajbalar kan ağlıyor. Ölü sa
yısı 100'e yaklaştı, olayların ve yararlıların miktarı-
nı tespitte âdeta güçlük çekiliyor. 

IMEVLÜT ÖNAL (Hatay) — JGazste ckuj 
KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Siz ise, işlediği 

cinayetin dehşetinden ürperip, karanlıklarda yolunu 
şaşıran bir cani gibi şaşkın, oîup bitenlere tam bir 
âcîziyyet içerisinde bakıyorsunuz. 

Değerli milleiivekllîeri, dünyayı kasıp kavuran 
' foeyneimlilel komünizm, yıllardan beri Türkiye'de 
de kanlı bir tatbikat harekâtı içine girmiştir. Aşın 
s)ol, yıkıcı ve bölücü cereyanlara, içte ve dışta, legal 
ve illegal faaliyetlerle yol açma gayreti içindedir. 

-SÜLEYMAN SABRI ÖZNAL (Edirne) — Se
viniyor musun? 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Bu telhiste 
Halk Partisiyle birleşmek şimdiye kadar mümkün 
öîmâınuştr* 

(Şayia Ecevit'dn anarşik olaylara kasten yanlış teş
his koyduğu kanaatini taşıyoruz. Çünkü anarşik 
oüayıarı yürüten beyinleri organize eden mihrakları 
anlatmak için, fevkalade kabiliyetli bir kişi olmaya 
lüzum yoktur. 

ERTOZ VAHİT SUtÇMEZ (Trabzon) — Bir 
de kapitalizmden bahset bakalım. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Her vatan
perver, her milliyetçi, bu olayların kökünün dışarı
da olduğunu bilmektedir. 

Muhterem milletvekilleri; bizim için fevkalade 
önem taşıyan bir hususa temals etmeden geçmek is
teniliyorum. 27 Mayıs 1960 darbesine takaddüm eden 
günlerde, devrin Başvekili, aziz milletimizin mah-
bulbu, büyük inisan rahmetli Menderes, bir radyo ko
nuşmasında, Türkiye'deki isyan hareketleri hakkında 
bakınız ne diyordu: 

«Bütüa bu iş'erin idare merkezi durmadan çalış
makta, bir taraf üan vatanın her köşesine kıvılcım ala
bilmek için tahriklerine ara vermemekte; diğer ta
raftan da, tezvir, iftira, yalan mekanizmasını, kısa 
bir zaman içkide yüzibinlerce nüsha basan bir mat
baa gübi kullanarak, onları yurdun her tarafına yay
makla. Bunlar maksatsız değildir, bunların hepsi 
(komüniJst usullerine göne hesaplanmış ve tertip
lenmiş kitaplarda yeri olan malum usullerdir. O 

19 . 2 . 1978 O : 1 

kadar malumdur ki, dünyada o kadar bi
linen şeylerdir ki, bunlar dünyaca basmakalıp hak 
gelmiş, klişeleşmiş faaliyet örnekleri olarak çoktan 
bilinmektedir.» 

İşle aziz milletvekilleri, 18 yü önce bugünkü 
anarşimin sebebi, bir yüce vatanperver insan tarafın
dan böyle izah ediliyordu. (CHP saralarından «Kim 
o ?» sesi.) 

ıSöylediinı değerli arkadaşlarım, duymadınız mı? 
Büyük insan Menderes söyledi, diyorum. (AİP sıra-< 
krıııidan «ıBraivo» sesleri, alkışiar) 

1. ETEM EZGÜ (Samsun) — Ölüsü bile korkut
tu sizi. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Muhterem mâl-
lelvdkilîeri, Sayın Ecevflt muhalefet yıllarında anarşi 
konusunu öyle istikametlere çekmek istemiştir ki, 
adeta deviteti tahrip etmiştir. «Halk Partisinin Ak 
günleri» adını taşıyan Seçim BiMirgesi'nin 173 ve 
174 ncü sayfalarında yer alan şu satırları hep birlik
te okuyalım: 

«Bir resmi devlet örgütü olan milli İstihbarat 
Teşkilatının bu gibi işlemlerdeki rolü, inkar edile
meyecek kadar ortaya çıkmıştır. Sıkıyönetim kanadı 
adı altında faaliyet gösterdiği anlaşdan kontrgeriHa 
diye bir örgütün faaliyeti bütün dünyalda duyulduğu 
halde, resmi makamlarca üzerinde bile durulmamış-
tıı.» 

MEVLÜT ÖNAL (Hatay) — Başka sakız bula
madınız mı? 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Sayın Ecevit, 
Ibu suretle cinayetleri devletin yaptığını öne sürüyor-! 
du. Kanun hâkimiyetini ve nizamı korumakla gö
revli müesseseler isnat altında bırakılıyordu. Konu
nun Bütçe Kanma Plan Komisyonunda bazı Halk 
Partili milletvekilleri tarafından ortaya atılması do
layısıyla Adalet Partisinin Sayın Genel Başkanı Sü
leyman Demirel, 1 Şubat 1978 tarihinde bir basın 
toplantısı yaparak, bu konuyu yeniden ele aldı. Sayın 
Demirel, Hükümetin başının işi pişkinliğe vurup hü
kümet etmeye devam edemeyeceğini ifadeyle Sayın 
Ecevit'ten şu soruları sordu : 

«Türkiye'de kontr - gerilla diye bir teşkilat var 
mıdır? Yarsa böyle, bir teşkilat, iddia edildiği gibi, 
bir cinayet şebekesi midir? İşlenen cinayetlerden 
hangisinin bu teşkilatla ilgisi vardır?..» 

BAŞKAN — Sayın Şensoy, iki dakikanız var 
efendim. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — «Varlığı iddia 
edilen kontr - gerilla teşkilatı eğer mevcutsa, kimler 
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